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 №  ____                                                                                                                                       
Інформаційний лист 
Вельмишановні колеги!

Українське товариство генетиків і селекціонерів ім. М.І. Вавилова запрошує Вас взяти участь у роботі X з’їзду УТГіС ім. М.І. Вавилова, а також асоційованої із з’їздом XII Міжнародної наукової конференції «Фактори експериментальної еволюції організмів», присвяченої 50-річчю від часу заснування УТГіС ім. М.І. Вавилова та 130-річчю від дня народження М.І. Вавилова, що відбудуться 2–6 жовтня 2017 р. у м. Умань (Черкаська область, Україна) на базі Національного дендрологічного парку «Софіївка» НАН України та Уманського національного університету садівництва.

Наукову роботу конференції планується організувати за наступними напрямами:

1. Еволюція геномів у природі та експерименті
2. Загальна та популяційна генетика
3. Молекулярна генетика та геноміка 
4. Прикладна генетика і селекція
5. Генетика та селекція рослин
6. Генетика та селекція тварин
7. Генетика та селекція мікроорганізмів
8. Генетика людини та медична генетика
9. Аналіз та оцінка генетичних ресурсів 
10. Молекулярні та клітинні біотехнології
11. Екогенетика
12. Біоінформатика та комп’ютерна біологія 
13. Історія біології та еволюційної теорії
14. Питання викладання генетики, селекції та еволюційної теорії

Робочі мови: українська, англійська, російська.
За матеріалами з’їзду та конференції до початку їхньої роботи буде видано збірник наукових праць «Фактори експериментальної еволюції організмів» (ISSN 2219-3782). 
Збірник включено до Переліку фахових видань України у галузі біологічних наук (наказ Міністерства освіти і науки України від 06.11. 2014 № 1279). 
Надіслані у вигляді статей матеріали українською, англійською або російською мовою буде опубліковано мовою оригіналу у збірнику за умови попередньої оплати. Внесок за публікацію у гривнях (для членів УТГіС з України – у розмірі 500 гривень, для членів УТГіС з інших країн – у розмірі, еквівалентному 20 Євро, для інших учасників – у розмірі, еквівалентному 35 Євро) надсилати до 1 березня 2017 р. на розрахунковий рахунок УТГіС ім. М.І. Вавилова: м. Київ, АТ Райффайзен банк «Аваль» МФО 380805, р/р 26001247064, ЄДРПОУ (ЗКПО) 21676925 із зазначенням прізвища тільки першого автора. У зв’язку з тим, що товариство не має валютного рахунку, зарубіжні учасники можуть переслати гроші скарбнику товариства (03680, м. Київ-143, вул. Акад. Заболотного, 150, Інститут молекулярної біології і генетики НАН України, Пороннік Оксані Олександрівні, до запитання).

Правила оформлення статей: Див. сайт – http://www.utgis.org.ua

Рукопис статті (текст статті з розміщеними у ньому рисунками і таблицями у форматах doc або docx та pdf, рисунки у форматі jpg) та відскановану копію квитанції про оплату надсилати на електронну адресу: faktory2016@gmail.com. У темі листа вказати прізвище першого автора (англійською) та номер секції, наприклад: Bublyk_5.
Матеріали, які надійдуть після 1 березня 2017 р., а також оформлені не за правилами (див. вище), Оргкомітет не розглядатиме. Перед відправленням матеріалів уважно перевірте їх відповідність усім зазначеним вище вимогам.
Адреса для переписки: e-mail: faktory2016@gmail.com 
Контактні телефони: +38(044)5260798 (Пороннік Оксана Олександрівна; Кунах Віктор Анатолійович); +38(050)8406334 (Пороннік Оксана Олександрівна); +38(097)4725350 (Дробик Надія Михайлівна)
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