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Российская Академия наук 
Отделение биологических наук 
Санкт-Петербургский научный центр
Научный cовет РАН по физиологическим наукам

Физиологическое общество им. И.П. Павлова
Объединенный научный совет «Биология и медицина»

СПбГУ, СПбГМА им. акад. И.П. Павлова, СПбГМА им.И.И. Мечникова, ПМА, РВМА,
ИЭФБ им. И.М. Сеченова 

14-16 апреля 2005г. состоится Всероссийская конференция молодых исследователей «Физиология и медицина». К участию в конференции приглашаются научные работники, аспиранты,  ординаторы, студенты (возраст участников до 35 лет). Принимаются работы, посвященные широкому кругу проблем физиологии, функциональной морфологии, функциональной биохимии, физиологической генетики, молекулярной физиологии, фундаментальным проблемам медицины, в том числе вопросы физиологии нервной системы, висцеральных систем, регуляции физиологических функций, механизмы адаптации организма, становление функций в ходе онтогенеза, актуальные вопросы клинической физиологии, действие физиологически активных веществ, физиологические основы развития патологических процессов.
Цель конференции – привлечение молодых исследователей к решению актуальных задач современной науки, интеграция высшего образования и фундаментальной науки. Из числа представленных тезисов докладов оргкомитетом будут отобраны работы для устных сообщений и стендовых докладов. Тезисы докладов конференции будут опубликованы.


Оформление тезисов доклада: текст должен быть набран шрифтом Times New Roman  12 размера, полуторный интервал, объем не более одной страницы формата А4 со стандартными полями 2 см. Расположение текста: заголовок, фамилия автора (авторов), название учреждения, где выполнена работа, город, текст тезисов доклада.. Образец оформления тезисов:
БИОЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ КОРЫ МОЗГА В РАННЕМ ПОСТНАТАЛЬНОМ ОНТОГЕНЕЗЕ

(буквы заглавные, шрифт полужирный, выровнять по центру)
А.В.Кузьмин, Т.Г. Саранцева
Санкт-Петербургский государственный университет, биологический факультет, 

Санкт-Петербург

(шрифт - курсив полужирный, выровнять по центру)

Представленные материалы должны быть подписаны, авторами тезисов доклада, визированы научным руководителем и заверены печатью учреждения, направившего тезисы доклада. В конце текста тезисов доклада следует привести номер гранта, если он имеется. Материалы представляются одновременно на бумажном носителе и в электронной форме на дискете (WinWord, формат RTF), либо по E-mail. Вместе с тезисами доклада следует представить анкету участника: ФИО, год рождения, место учебы или работы, должность, почтовый адрес, телефон, E-mail.


Тезисы докладов должны быть представлены не позднее 1 февраля 2005 г. по адресу: 194223, С.-Петербург, пр. Тореза, д 44, ИЭФиБ им И.М. Сеченова, т./ф. (812)552-7031. E-mail: кonfer2005@yandex.ru. секретарю Оргкомитета к.б.н. Гальпериной Елизавете Иосифовне.
Информационное письмо №2 с информацией о включении доклада будет разослано  до 1 марта 2005г.
