В 2016 році засновано премію Київського міського голови за особливі досягнення молоді у розбудові столиці України -міста героя Києва. Щорічно до Дня молоді присуджується 100 премій (розміром 3000 грн. кожна) громадянам України віком від 14 до 35 років, місцепроживання яких зареєстровано у місті Києві.

Премія присуджується за видатнідосягнення молоді у розбудові столиці України - міста-героя Києва, здійснені у календарному році, що передує даті її присудження (при цьому можуть також враховуватися досягнення претендента за попередні роки), за однією із номінацій: -наукові досягнення - робота в науковій сфері, проведення досліджень, наявність публікацій, доповідей, тез виступів, патентів, винаходів;

-творчі досягнення - здобуття звання переможця (лауреата, дипломанта) на міських, всеукраїнських, міжнародних конкурсах, олімпіадах, інших культурно-мистецьких змаганнях; значний авторський доробок у сфері мистецтва, літератури, музики, народної творчості, архітектури, популяризації традиційної культури українського народу;

-внесок у розвиток молодіжного руху - активна робота в напрямку реалізації молодіжної політики, робота з громадськими організаціями, волонтерська діяльність, реалізація соціальних проектів, що спрямовані на популяризацію здорового способу життя та розвитку спорту, патріотичне виховання молоді, працевлаштування, розвиток інтелектуального потенціалу, екологічної свідомості молоді. 

Документи подаються до конкурсної комісії, яка формується Департаментом освіти і науки, молоді та спорту виконавчого органу Київської міської ради (Київської міської державної адміністрації) до 01 березня 2018 року. 
Організації (суб’єкти подання) мають чітко вказати у характеристиках конкретні заслуги, згідно з якими подаються кандидатури на відзначення премією за відповідними номінаціями.

 З текстом розпорядження Київського міського голови № 18 від 14.01.2016 «Про премію Київського міського голови за особливі досягнення молоді у розбудові столиці України – міста-героя Києва» 
https://www.sms.gov.ua/molod/pidtry-mka-obdarovanoyi-molodi/premiya-ky-yivs-kogo-mis-kogo-golovy-za-osobly-vi-dosyagnennya-molodi-u-rozbudovi-stoly-tsi-ukrayiny-mista-geroya-ky-yeva можна ознайомитися на сайті Управління молоді та спорту Департаменту освіти і науки, молоді та спорту.

 З питань висунення претендентів на присудження премії Київського міського голови необхідно звертатися до Департаменту освіти і науки, молоді та спорту виконавчого органу Київської міської ради (Київської міської державної адміністрації). 
Контактна особа: Островська Світлана Миколаївна,
телефон для довідок: (044) 483-35-82, (067) 388-44-66.

З повагою, Управління промисловості та інноваційної політики Департаменту промисловості та розвитку підприємництва
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